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ОРГАНІЗМИ ВОДНИХ ЕКОСИСТЕМ ЯК БІОМАРКЕРИ РІВНЯ ТОКСИЧНОГО 

НАВАНТАЖЕННЯ НА ВОДОЙМИ 
 

Організми, що населяють водойми, від мікроскопічних водоростей до риб і ракоподібних, 

надзвичайно чутливо реагують на зміни у довкіллі та здатні слугувати природними індикаторами 

ступеня забруднення. Використання таких організмів як біомаркерів є ключовим елементом 

моніторингу якості водних ресурсів та формування стратегій їхнього захисту. Зокрема риби, 

молюски й водорості демонструють високу чутливість до токсикантів і тому ефективно 

відображають рівень забруднення водного середовища [1, 3]. Токсичні сполуки, потрапляючи в 

організм гідробіонтів, спричиняють зміни на біохімічному, фізіологічному й навіть поведінковому 

рівнях. Молюски, чутливі до оксидативного стресу, здатні сигналізувати як про забруднення 

водойм, так і про вплив токсикантів у наземних екосистемах. Аналіз ферментативної активності, 

антиоксидантних систем і біохімічних маркерів у цих організмів забезпечує можливість 

оперативного контролю стану водойм [2]. Тваринні та рослинні організми у водному середовищі 

однаково важливі для оцінки антропогенного навантаження. Риби та ракоподібні накопичують 

важкі метали у тканинах, що дозволяє визначати концентрації небезпечних елементів навіть за 

низьких їх вмістів у самій воді. Молюски, особливо двостулкові, завдяки здатності до 

біоакумуляції виступають чутливими індикаторами металів і органічних токсикантів. Рослинні 

організми — зокрема водорості — реагують зміною інтенсивності росту, кольору та швидкості 

фотосинтезу при збільшенні рівня хімічного й органічного забруднення. Вони чутливі до зміни 

вмісту кисню, що часто є прямим наслідком потрапляння токсичних речовин або евтрофікації 

водойми [3, 5]. Планктонні угруповання також швидко змінюють видовий склад і чисельність під 

впливом пестицидів, нафтопродуктів чи синтетичних миючих засобів. Гідробіонти дозволяють не 

лише фіксувати наявність забруднювачів, а й характеризувати їх тип і приблизну концентрацію. 

Застосування біоіндикаторів спрощує екологічний моніторинг, оскільки може бути швидшим, 

доступнішим і інформативнішим за складні лабораторні аналізи. Дані, отримані з використанням 

гідробіонтів, дозволяють розробляти ефективні плани відновлення природних екосистем і 

запобігати подальшому погіршенню стану водних ресурсів. 
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